春季是过敏 性鼻炎的高发 期。业内专家称, 我国过敏性鼻炎 患者数量高达2.4 亿,其中儿童是 "重灾群体"。

过敏性鼻炎 发病率为何这么 高?如何才能让 大家少一些"鼻子 的烦恼"?

这种病为何高发难治?

·应对过敏性鼻炎调查

新华社"新华视点"记者 马晓澄 徐弘毅

发病率高,低龄化明显

广州小学四年级女生吴比经常鼻 痒、鼻塞、打喷嚏。她的妈妈方女士说, 女儿大约从上小学开始就出现过敏性 鼻炎,一吹空调、受凉或在干燥环境下 就打喷嚏、流鼻涕。

"我们一家人都饱受过敏性鼻炎的 困扰,除了吴比,我另外两个小孩也不 同程度有过敏性鼻炎的症状。"方女士 无奈地说。

过敏性鼻炎是临床常见的慢性鼻 病。北京同仁医院院长张罗表示,中国 过敏性鼻炎患者高达2.4亿。由张罗等 完成的《中国过敏性鼻炎诊疗指南》显 示,从2005年至2011年6年间,我国成 人过敏性鼻炎患病率从11.1%上升至 17.6%,患病人数大约增加1亿。

儿童是过敏性鼻炎的"重灾群 体"。广州中医药大学附属第一医院耳 鼻喉科主任阮岩介绍,过敏性鼻炎患者 是他所在科室接诊病人中最多的。过 敏性鼻炎不仅高发,而且呈现低龄化趋 势。在他个人接诊的患者中,绝大部分

阮岩等主编的《变应性鼻炎的中西 医结合治疗》提到了一组数据:我国专 家采用多阶抽样方法,对北京、重庆、广 州三座城市儿童过敏性鼻炎进行流行 病学调查,发现患病率分别为14.46%、 20.42%和7.83%。

另外一项针对乌鲁木齐市学龄前 儿童的调查显示,过敏性鼻炎的患病率 为17.8%到25.4%,且与年龄的增长成 正比。

为何高发难治?

为何过敏性鼻炎患病率越来越 儿童。

业内专家认为,随着工业化的发 展,过敏性鼻炎的致病因素不断增加。

问卷调查结果表明,在广东省内, 广州市区7到12岁儿童自报过敏性鼻 炎的患病率为23.2%,明显高于粤北韶 关的5.3%。同样,上海地区针对3到7 岁儿童的问卷调查显示,城市儿童的 季节性过敏性鼻炎患病率也高于郊区

螨虫、花粉、宠物是过敏性鼻炎最 常见的过敏原。阮岩说,对于生活在 我国南方地区的居民,他们主要过敏 原是螨虫,这与南方高温、高湿、多雨 的气候适合屋尘螨的传播有关。北方 居民的过敏原主要是圆柏花粉、蒿属

另一方面,人与环境的互动减少, 导致人类免疫系统对环境过敏原的反

中山大学附属第一医院耳鼻喉科 主任医师李健说,人体的免疫系统是 一个逐步发育并受到训练的过程。"人 们从婴幼儿时期跟自然环境接触的机 会越来越少,导致我们的呼吸道、消化 道等接触微生物的种类下降,免疫系 统对某些环境的过敏原的反应和以前 不同,过敏性疾病发病率增高。"

不少患者表示,过敏性鼻炎虽经

治疗,但还是多次复发。为何过敏性 鼻炎难以根治? 专家表示,作为一种 免疫性疾病,过敏性鼻炎还有很多致 病机理没有搞清楚。

阮岩说,过敏性鼻炎的流行病学 与病因学研究日臻丰富,目前已发现 许多风险因素易致过敏性鼻炎,包括 遗传机制、大气污染、花粉季节、早期 抗生素使用、室内过敏原暴露等,但其 严重程度与病因的相关性尚未明确。

多管齐下防治

专家表示,虽然过敏性鼻炎不会 危害,患者需要到正规医疗机构就医 给患者带来严重的生命健康威胁,但 会降低其生活质量。此外,过敏性鼻 炎如没有得到控制,有20%至40%的 过敏性鼻炎患者可能在人生某个阶段 发生哮喘。

鉴于过敏性鼻炎高发和低龄化特 征明显的问题,受访专家建议开展流 行病学调查,有针对性地开展预防和 临床救治工作。

李健认为,对患者而言,药物是控 制过敏性鼻炎症状的首选措施,可缓 解症状、延长间歇期、减少反复发作。 不过医生也提醒,有医疗机构提出根 治过敏性鼻炎的承诺,或者采用其他 一些偏方给予治疗,不仅未必能治愈 过敏性鼻炎,反而可能带来不可逆的 并听从医嘱 "经常会遇到患者询问,是否能

根治过敏性鼻炎,或者是否有针对过 敏性鼻炎的特效药。"阮岩说,按照现 有的技术手段,过敏性鼻炎确实很难 根治,也没有所谓的特效药;但经过 正规标准化的综合治疗,可以达到最 佳的症状控制,显著提高患者的生活

此外,业内专家认为,绿化工作也 需充分考虑过敏性鼻炎因素。研究表 明,花粉传播季节各种炎性细胞数量 均有增加,花粉过敏与过敏性鼻炎呈 现正相关。各地在做绿化树种和花种 规划和种植时,要做好科学论证,减少 由绿化带来的环境过敏原增加。



● 困扰

新华社发 王鹏 作

100公里! 我国科学家创造量子直接通信最远纪录

漫子)记者12日从北京量子信息科学研 究院获悉,北京量子信息科学研究院科研 副院长、清华大学理学院物理系教授龙桂 鲁团队与清华大学电子工程系教授陆建 华团队合作设计了一种相位量子态与时 间戳量子态混合编码的量子直接通信新 系统,成功实现100公里的量子直接通 信。这是至今为止世界上最长的量子直

了传统保密通信的双信道结构,将噪声信 道下的可靠通信发展为噪声和窃听信道 下的可靠和安全通信,不仅能够感知窃 听,还能够阻止窃听。

这一突破能够实现无中继条件下部 分城市与城市之间的点对点量子直接通 信。龙桂鲁说:"无中继长距离量子直接 通信的意义在于,可满足一些无法进行中 继的场景的量子直接通信,如星地之间的 "量子原理能够用于感知窃听。"龙桂 量子直接通信。此外,当通信速率满足要

升通信性能,优化用户使用体验。"

北京量子信息科学研究院相关负责 人介绍, 龙桂鲁与其博士生刘晓曙干2000 年提出量子直接通信的首个协议。2016 年至2017年间,国内多所高校的科研团队 分别合作完成了龙桂鲁等提出的基于单 光子和基于纠缠的量子直接通信协议的 原理演示实验。2019年,龙桂鲁团队与陆 建华团队合作,成功研制了量子直接通信 系统,实现1.5公里光纤距离下50比特每 鲁介绍,量子直接通信以量子态作为载体 求时,长距离通信可减少中继数量,降低 秒的安全通信速率。2020年,他们发布实

纤中4千比特每秒的传输速率。同年,他 们将通信距离提升至18公里。

龙柱鲁团队与陆建华团队近日设计并 实现的量子直接通信新系统,使量子直接 通信距离首次达到100公里,不仅可在无中 继条件下实现部分城市之间的点对点量子 直接通信,还可支撑基于安全经典中继建 立的广域量子网络的一些应用。相关成果 已发表在《光:科学与应用》期刊。

此前公开发表的成果中,量子直接通 信的最长距离为18公里。

围绕俄乌冲突 欧洲开展密集外交

新华社记者 周啸天 任珂

斯,与俄总统普京举行会晤,以促进俄罗 斯和乌克兰展开对话并停火。内哈默是 2月24日俄乌冲突爆发以来第一位访问 俄罗斯并与普京举行会晤的欧盟国家领 导人。

分析人士指出,俄乌冲突引发的一系 列严重外溢效应正在欧洲持续显现。一 些欧洲国家有意推动和谈以尽快实现停 火,同时也在审慎斟酌对俄追加制裁和向 乌提供武器等措施。

面对面接触

据奥地利媒体报道,内哈默与普京的 会晤持续了约75分钟。内哈默在会晤结 束后发表书面声明说,他与普京的会谈 "非常直接、开放和艰难"。他向普京发出 最重要的信息是,这场战争必须结束,因 为战争只有输家。内哈默10日在接受媒 体采访时说,他已就此访与欧盟委员会主 席冯德莱恩、德国总理朔尔茨等进行了磋 商,同时通报了乌克兰总统泽连斯基。访 俄前,内哈默9日还曾访问乌克兰首都基 辅,并会晤泽连斯基。

奥地利总理内哈默11日访问俄罗 洲在俄乌冲突爆发后与俄面对面接触的 新阶段,有利于多方沟通。

> 朔尔茨对内哈默此访表示欢迎。德国 政府发言人表示,德方支持任何为结束俄乌 冲突以及谈判创造基本条件的外交努力。

各有各考量

现阶段,欧洲一些国家对如何解决乌 克兰危机存在不同考量。英国《卫报》文 章分析认为,法国和德国是明斯克协议的 担保方,与德国和法国的做法不同,英国 更积极与乌克兰建立紧密军事合作关系。

本月9日,英国首相约翰逊访问乌克 兰时宣布,再向乌方提供120辆装甲车和 新型反舰导弹系统。英国此前已宣布再 向乌克兰提供价值1亿英镑(约合1.3亿 美元)的高级军事装备,包括更多"星光" 防空导弹、反坦克导弹以及能够在空中停 留直至瞄准发射的精确制导武器。

有分析人士指出,约翰逊访乌期间宣布 再向乌克兰提供军事和经济援助,说明"北 约正在利用西方军事装备和乌克兰军队,对 俄罗斯发动代理人战争"。这种政策将使冲 突大幅升级,无助于局势缓和。俄罗斯外交 有分析认为,内哈默的访问开启了欧 部发言人扎哈罗娃说,北约向乌克兰提供武

器的行为,实际上是在延长冲突。

此外,在是否进一步对俄追加制裁方 面,欧洲各国也有不同想法。本月11日, 欧盟成员国外长在卢森堡召开会议,未能 对俄罗斯石油和天然气实施制裁做出决 定。按照欧盟外交与安全政策高级代表 博雷利的说法,一些欧盟成员国严重依赖 俄能源,制裁将在欧盟成员国之间造成 "不对称冲击"。

重思"战略自主"

分析人士指出,美国带头推动西方国 家不断加码对俄制裁,让身处美俄在乌博 弈前沿地带的欧洲倍感压力。欧洲正面 临乌克兰危机外溢带来的一系列新的复 杂问题。目前,欧洲能源与食品价格猛 涨,供应链受阻,多国经济与民众生活受

欧盟统计局4月公布的初步统计数 据显示,今年3月欧元区通胀率按年率计 算达7.5%,远高于2月的5.9%,再创历史 新高。其中,能源价格同比上涨44.7%, 是推升当月通胀的主要原因。欧盟委员 会负责经济事务的委员保罗·真蒂洛尼 说,年初预测的今年欧元区经济将实现

4%的增长目前来看无法实现。

在此背景下,舆论中有关欧洲"战略 自主"的思考逐渐增多。法国国际关系研 究院院长蒂埃里·德蒙布里亚尔指出,俄 乌冲突"让欧洲明白将命运掌握在自己手 中的重要性"

英国智库欧洲领导力网络发表分析 文章认为,俄乌冲突爆发后,欧洲的地缘 政治环境发生了不可逆转的变化,欧洲国 家首次感受到共同的安全挑战。短期内, 北约仍是当前欧洲安全的保证者。长期 看,欧盟在东部边界的防务问题需要欧盟 独自面对,当这种情况实际发生时,欧盟 需做好"正式且制度化"的准备。

《全球政治中的俄罗斯》主编费奥多 尔·卢基扬诺夫认为,欧洲目前正处于俄 乌冲突前线,这一点和美苏冷战不同。冷 战时美国处在前线,欧洲某种意义上而言 只是一个后方。现在的情况恰恰相反,美 国将欧洲置于与俄罗斯对抗的前线,自己 则保持着距离,隔岸观火。目前,欧洲出 现了经济衰退,美国商业活动却在复苏, 美国将与俄罗斯对抗的成本转嫁给欧洲,

就是将风险和矛盾转嫁给欧洲。 (参与记者 黄河 于涛 杜鹃 康逸)



纽约地铁站发生 枪击事件致多人受伤



4月12日,执法人员在美国纽约发生枪击的地铁

美国纽约市警察局通过社交媒体发布消息说,纽 约市布鲁克林区地铁站12日早上发生一起枪击事件, 造成多人受伤。

新华社/法新

普京:俄将恢复探月计划

新华社莫斯科4月12日电(记者 耿鹏宇)俄罗 斯总统普京12日在该国宇航日访问俄远东地区的东 方航天发射场时表示,俄将恢复探月计划。

据克里姆林宫网站消息,普京表示俄将继续致力 于打造新一代运输飞船、发展太空核能技术。他说,俄 将恢复探月计划,发射"月球-25"号探测器。

普京说,尽管面临外部压力,俄将坚持不懈地执行 航天领域的所有既定计划。俄需要成功应对太空探索 的挑战,以便能更有效地解决国家发展难题、加强国家 安全和技术主权,并在机器人、微电子、生态、医药、新 能源以及导航和通信等领域开拓创新。

本月8日,今日俄罗斯通讯社等媒体援引俄罗斯 拉沃奇金科学生产联合公司电力系统副总设计师亚历 山大·米季金的话说,俄罗斯"月球-25"号探测器计划 今年8月从东方航天发射场发射。

4月12日是俄罗斯宇航日。当天俄宇航员奥列 格·阿尔捷米耶夫、丹尼斯·马特维耶夫和谢尔盖·科尔 萨科夫从国际空间站发出节日祝福。

三位宇航员在俄国家航天集团当天发布的视频中 说:"61年前,我们国家朝着认识未知、征服宇宙迈出 了一步,开启了载人航天飞行历史的新篇章,而书写这 一英雄篇章的第一人正是我们的同胞尤里·加加林。 无论是过去、现在还是将来,我们永远不会忘记他的功 勋。感谢所有为太空探索曾经努力和继续奋斗的人 们。"

当日俄各地举行了丰富多彩的宇航日庆祝活动, 包括主题展览、专题讲座和音乐会等。首都莫斯科的 奥斯坦金诺电视塔全天投放加加林的巨幅肖像。

1961年4月12日,苏联宇航员加加林完成世界上 首次载人航天飞行,这一天后来被确定为俄罗斯宇航 (参与记者 黄河)

意大利开始为老年人群 接种新冠疫苗第四针

新华社罗马4月12日电(记者 贺飞)意大利12 日起开始为80岁以上老年人和60岁以上有风险因素 人群接种新冠疫苗第四针,即第二剂加强针。

意大利药品监管局日前发布文件,批准自12日起 为80岁以上老年人以及60至79岁且有风险因素可能 导致严重新冠症状的脆弱群体接种第二剂加强针。接 种第二剂加强针须与上一剂疫苗接种时间间隔至少 120天。

欧洲药品管理局和欧洲疾病预防与控制中心6日 发表声明说,目前为大众接种第四针疫苗为时尚早,但 建议可为80岁以上老年人接种第四针。

据意大利卫生部统计,该国12岁以上人群已有 89.95%完成全程接种,超过4850万人;超过3900万人 已接种了加强针。

意大利自2020年1月31日进入新冠疫情国家紧 急状态,经多次延长后于今年3月31日到期。截至目 前,意大利累计新冠确诊病例超过1500万例,累计死 亡超过16万例。

韩国发现首例新冠 重组毒株XL感染病例



4月12日,在韩国高阳,戴口罩的人们坐在公园

韩国中央防疫对策本部12日通报说,韩国首次发 现新冠重组毒株 XL的感染病例,目前防疫部门正在对 病例进行流行病学调查。

新华社/美联